Sadim do Ano:

Eleja o Seu


Os leitores desta coluna já estão familiarizados com o Sadim, aquele personagem que tem o dom de estragar tudo aquilo em que põe a mão. Ele é o oposto de Midas, que transforma em ouro tudo o que toca. Todos nós conhecemos alguém que se assemelha a um ou a outro desses personagens. Por isso, termino o ano com uma grande enquete: em sua opinião, quem foi o grande Sadim de 2005? E quem foi o grande Midas do ano?  Você tem até amanhã para enviar seus votos para o e-mail ouvinte@bandnewsfm.com.br. O ranking dos mais votados será divulgado no dia 31, pela Band News FM. E como este foi um ano no qual os Sadins brilharam mais do que nunca nos noticiários, decidi abrir um espaço em meu programa de rádio para entrevistá-lo em uma de suas inúmeras encarnações. A seguir, em primeira mão, os destaques da entrevista que irá ao ar neste sábado. 

Sadim, por que você é considerado o anti-Midas?

Sadim: Eu não sou o anti-Midas coisa nenhuma. O Midas é que é o anti-Sadim. Esse cara veio depois de mim e começou a fazer o contrário de tudo o que eu faço só para chamar a atenção. 

Como assim, ele veio depois de você? A lenda de Midas é muito antiga...

Sadim: A lenda do Sadim é mais. Cá entre nós: sabe aquela conversa de que foi uma serpente que convenceu Adão e Eva a comer a maçã? Tudo boato. Dizem por aí que não foi bem uma serpente...Mas eu não posso dar mais detalhes. Meu advogado me aconselhou a não falar desse assunto. Depois a coisa toda vai parar na CPI, já viu....

Adão e Eva na CPI? Mas será que vão mexer em coisas tão antigas?

Sadim: Eles não estão dizendo que querem chegar até a origem da corrupção? Esse governo diz que começou no governo anterior, o governo anterior diz que começou no governo anterior... Logo vão chegar em Adão e Eva. Mas os dois não precisam se preocupar. Adão e Eva nunca assinaram nada do que escreveram sobre eles... Tudo vai acabar em pizza. Com direito à torta de maçã de sobremesa, é claro. 

Então você não valoriza a verdade e a ética?

Sadim: Claro que sim! Valorizo tanto que eu compro a verdade a peso de ouro! Uns invejosos andaram me difamando e eu gastei uma fortuna para divulgar a minha verdadeira imagem. O que atrapalha é a modéstia. Não tenho um pingo de vaidade. Você tem um espelho aí? Acho que estou com um fiozinho de cabelo fora do lugar...

Então aquela história de que você é narcisista e intolerante é tudo mentira? 

Sadim: Tudo calúnia! Só porque eu gastei 12 horas cuidando do visual antes dessa entrevista não quer dizer eu seja narcisista. Faço isso só para ajudar meu cabeleireiro, meu maquiador, meu cirurgião plástico...! E quanto a ser intolerante, não há mentira maior. E quem disser o contrário eu processo, prendo e arrebento! 

Para terminar, que conselho você pode dar aos que buscam o sucesso? 

Sadim: Façam como eu. Não se deixem abater pelas dificuldades. Já levei muita empresa à falência, mas isso não quer dizer nada. Procurando, a gente sempre encontra alguém para levar a culpa. Também já perdi muito dinheiro, mas é por isso que eu digo: não tenham medo de apostar em investimentos de alto risco... desde que seja com o dinheiro dos outros. E por último, tenha convicção! Se você mentir com convicção, roubar com convicção, trapacear com convicção – até mesmo você vai acreditar que está com a razão. E assim quem sabe um dia você se torne um Sadim. 

Ricardo Bellino é sócio-fundador e dealmaker da Trump Realty Brazil e fundador do INEMP, o Instituto do Empreendedor. Palestrante, autor de diversos livros, apresenta o programa Empreenda Com Ricardo Bellino, na Band FM. 
